

专题

阳光普照

吉林省五年健康扶贫记(三)

2016年,以万名医师扶贫巡回医疗队下乡为肇始,我省全面开启“健康扶贫”之路。全省24万卫生人,奔走四面八方。他们的智慧与胆魄、善良与热情,如同一道道持续散发温暖的阳光,给了每一户因病致贫的穷苦人家重新面对生活的力量。

他们,五年“阳光接力”

五年来,全省卫生人“阳光接力”,成果显著——

健康扶贫“看病120”“服务111”政策宣传已做到全覆盖;贫困患者“一人一策”实现全覆盖,2016年以来累计为26万贫困患者提供“一人一策”;贫困人口大病专项救治实现应治尽治,大病救治病种从2017年9种增加到2020年的30种,全省累计救治大病患者4万余人;全省县域内“先诊疗、后付费”定点医疗机构从2017年的277家增加到2020年的720家,2019年以来,全省共有18.1万人次贫困患者享受“先诊疗后付费”政策;2016年以来,全省累计为43万人次贫困慢病患者提供家庭医生签约个性化服务,贫困人口家庭医生签约服务实现“应签尽签”全覆盖;基层医疗卫生服务能力不断提高,政府主导的医疗联合体实现优质医疗资源有序下沉,目前,我省有49家公立三级医院参与医联体建设,建立专科联盟160余家;省级五大医疗联合体以专科共建、临床带教、业务指导、教学查房、科研和项目协作等多种方式,向县级医院派驻医务人员团队开展驻点帮扶,帮助县医院开展日常诊疗服务……

这是风雨兼程,不断发力的五年。这是心怀慈念,不停发光的五年。

走村入户,一家一家彻查摸底

走向田间地头

为了不耽误村民干活,通化市东昌区卫健局健康扶贫包保干部及巡回医疗队在农地里开展家庭医生随访。



细心寻问

扶余市新源镇卫生院副院长刘铁刚走访贫困户于成会,送来了希望之光。



签这个字很高兴

68岁的刘福英正在和东辽县辽河源镇合兴村村医签约,有了自己的家庭医生,健康有人管,患病有人治,治病能报销,她的心更踏实了!



一人一策,扶贫建档清清楚楚

一室阳光 心里亮堂堂

2019年8月4日,辽源市中心医院健康扶贫巡回医疗队为农村建档立卡贫困户及村民诊疗,填写“一人一策”表。



认真记下 乡亲们 的健康需要

2020年4月16日,四平市卫健委在山门镇上台村卫生室开展健康扶贫检查。



档案被安排得 明明白白

一人一策、家庭医生签约、健康体检、健康随访、慢病手册……长春市双阳区卫生健康局将贫困户健康扶贫材料一一分类归档。



风尘仆仆 2019年8月,辽源市中心医院健康扶贫组又一次走进老家。

健康扶贫政策多,一项一项宣传到家

有啥扶贫政策 来听听

吉林市船营区大绥河镇卫生院在当地开展健康扶贫政策宣传。



健康扶贫的政策 这么好,得让乡亲们都知道!

2020年5月28日,长白山保护开发区池西区管委会公共服务局在池西区人民医院开展健康扶贫核心政策知识有奖问答活动,凡是回答正确的建档立卡贫困户均可获得一袋苹果、一袋鸡蛋。



这么冷的天,大娘也看得津津有味

永吉县口前镇双顶子村村医白云波为养殖户送去健康扶贫宣传资料。

有病看病,层层专家在守候

24小时 随时出诊

乡村医生是为农村群众提供“最后一公里”医疗服务的主力军。40多年来,珲春市三家子满族乡沙坨子村村医崔金子,坚持24小时随时出诊,药箱随时准备着,就放在身边,随时可以拿起来就走,随时到!



县级医院 也能治大病

珲春市人民医院胸痛中心顺利开展工作。



不舒服, 及时看医生!

2018年3月2日,辽源市“光明扶贫工程”的定点医院之一,辽源市眼科医院院长鞠援,正在为东辽县平岗镇兴安村的80岁贫困老人蔡凤琴做眼部疾病检查。2018年春节前夕,医院制订了周密细致的手术方案,分别于2日和7日为蔡凤琴老人进行了局部麻醉下双眼白内障免费手术,老人术后视力恢复情况良好。在黑暗中度过10多年的老人终于重见光明。



他们需要的 日常药在这里

桦甸市在全市设立19个健康扶贫药品专柜,常山镇云山村村医张晓晶为贫困户刘金平送药上门。



转诊省城,他的 眼睛可以治了

47岁的徐玉五是榆树市弓棚镇弓棚村2组建档立卡贫困户,2年前视力就开始下降,几乎看不见东西。作为“看病120”政策的受益者,在榆树市卫健局扶贫办同志的陪同下,徐玉民来到了长春市中心医院接受了眼部治疗。



健康扶贫再加码, 医疗开出“智慧” 药方!

安图县人民医院成立了远程影像中心,并在此基础上和宁波二院、县内乡镇卫生院、村卫生室开通了远程医疗服务平台。中国科学院大学宁波华美医院放射科专家为安图县人民医院远程阅片诊断。



扶贫,不仅靠政策,还有一腔热血

别怕,再难的事儿,一人帮一把,再难的事儿也能挺过去!

2019年6月,敦化市官地镇中心卫生院全院职工爱心捐款,解白血病患者就医燃眉之急。



“我还没过母亲节呢,更没收到过花!”

2019年母亲节前夕,敦化市江南镇卫生院为年近80岁的贫困孤寡老人韩丁凤送去了水果、鸡蛋、牛奶及老人常吃的药品,还为老人带去了代表真情、温暖、健康的盆栽康乃馨,给老人带去一份“特别的爱”。幸福的笑容绽开在老人满是褶皱的脸上,在每一道皱纹里闪着光。



健康扶贫是第一步,健康防贫是根本

光治病看病有保障还不够,还得加强健康管理,从预防入手!

2019年10月21日,四平市慢病专家在铁西区平西乡西八大村组织贫困户开展慢病知识讲座。



大爷,来个脉!

2020年8月,长春市双阳区中医院组织多个科室到石溪黄家村进行义诊。

爷爷您躺好,我来给您做个健康体检!

2020年4月15日,延吉市三道湾镇中心卫生院志愿者们携带“健康体检一体机”检测仪器来到东沟村,为行动不便的老人提供“床头”诊查服务,对他们进行血压、血糖、心电图、B超等常态化的健康体检,现场给予用药指导和疫情防控知识宣传,正确引导老人们提高健康意识,做好科学防控,养成良好的生活习惯。



携光而行,五年健康扶贫,让贫困家庭有病治病、需医寻医。这份稳稳的“医靠”,让他们的未来生活可期。

统筹/徐明莉 林全 策划/张福安 杜兆云 报道/城市晚报全媒体记者 朴松莲 通讯员/刘冬 高春光 王树林 张雁 刘志强 马云莉 贺川 张蕾 朱忠华 林虎 胡增兵 迟凤跃 魏全